Поездки, путешествия

ГОРОД КОВАНЫХ ФОНАРЕЙ

Члены «БСЖ» посетили Брестскую область

Благодаря грамотно организованной экскурсии председателем «Белорусского союза женщин» ОАО «Гродно Азот» Лилией Лебедевой, члены «БСЖ» и их дети смогли посетить Брест и Брестскую область. 
Наше знакомство с Брестской областью началось с Ружанского дворца, резиденции рода Сапег. Дворцовый величественный комплекс был построен по кругу возле площади в XVII-XVIII вв. 
Главной достопримечательностью Бреста, безусловно, считается мемориальный комплекс «Брестская крепость». Крепость сохранена почти в том виде, в котором осталась после освобождения в 1944 году. Развалины крепостных стен, ворота, каменные казематы, двухэтажные казармы...
Территория Брестской крепости весьма обширна. Чтобы осмотреть все героические места сражений, нужно провести здесь целый день. Музей обороны Брестской крепости расположился в восстановленной части казарм. Посетив музей, мы остались под впечатлением от мужества, отваги и стойкости наших защитников. Они отдали свои жизни в защиту будущего, а народная память об этих героях сохранит и немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклонную веру людей.
Брест – удивительный город. Он сочетает в себе частицу Европы и Советского союза, Средневековья и современности. Сам город чистый и ухоженный. Но главная черта, которая целиком и полностью принадлежит этому величественному городу, – свобода. Свобода чувствуется везде: в широких улицах, в зеленых аллеях и многочисленных садах. Даже новые районы пышут свободой. Много скверов и парков, везде аккуратные цветники и зеленые изгороди. Восхищает масштаб Московского проспекта, красота Брестского гребного канала.
В самом же сердце Советской улицы возвышается величественный Памятник Тысячелетию Бреста, увековеченный фигурой Ангела-хранителя и окруженный выдающимися историческими личностями. Я, честно говоря, не знала этого раньше, но, оказывается, Брест часто называют «городом кованых фонарей». Красивых элементов освещения здесь действительно много. На улице Гоголя тематика кованых фонарей перекликается с литературными произведениями этого великого писателя.

Но не все фонари «литературные», есть и те, которые отображают специфику предприятий. Спонсором каждого фонаря выступает определенное брестское предприятие. Возле каждого фонаря выложена звезда с названием организации, спонсирующей создание этой красоты. Это непременно надо увидеть самому, чтобы насладиться сказочностью и свободой этого удивительного города.

А наше чудесное путешествие закончилось знакомством с Коссовским замком. Коссовский замок (дворец Пусловских) – это очень красивое строение. Попадая к нему, восхищаешься его величием, сказочностью и красотой. Стены сооружения окутаны легендами и тайнами. В настоящее время ведется активная реконструкция этой великолепной постройки. Комплекс дополнил местный пейзаж и даже стал визитной карточкой этих мест. Нам повезло, что в составе членов экскурсии был профессиональный экскурсовод – ветеран ОАО «Гродно Азот» ТатьянаИванова, которая с удовольствием рассказала нам обо всех тайнах замков Брестчины, за что ей огромное спасибо!
Средневековые замки и Брестская крепость-герой, такой интересный город Брест со своей тысячелетней историей – все это стало ближе. И наверное, каждый участник экскурсии сохранил в своем сердце частичку Бреста!
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