Мечты. Можно сказать этот поход для меня был давней мечтой. Мои девчонки туристки подружки Женя Лойко и Наташа Емельянова не один раз там побывали и  всегда так  смачно об этих местах и походах рассказывали! Прикинула я , что если  в течении ближайших лет не схожу на Алтай - значит я туда больше не попаду. Поэтому я постаралась спланировать этот поход на 2012 год. 
Выбор маршрута. Руководитель похода Юра Данилов последний раз в 1988 году в тех краях был.
Нашел справку по маршруту 5 категории  того года и давай вспоминать с кем ходил и как-там интересно было. Красота на Алтае, особенно вспомнились самые чудесные виды на плато Укок,  что лежит за поселком Кош-Агача, особенно ночью, когда небо звездное. Все плато освещается сиянием белых шапок гор. Столько впечатлений, что его друг молодой художник Скоморощенко по словам Михалыча отразил это алтайское чудо на картине -плато УРОК горный Алтай. Вот почему-то про Мажойский каскад умалчивалось. Огромное длинное ущелье, впечатляющее, гремящее, клокочущее и все 30 км. Вспомнил, что на пороге Бегемот  4-х местный катамаран   с их команды кильнулся . 
К концу 2011 года мы уже назначили, что идем на Чую- Катунь. На соревнованиях по ТВТ в Гродно «Неманская весна-2012» в апреле ребята из Минска – молодые студенты предложили нам пойти на Алтай вместе, но с начала на Чую, а потом на Шавлу. Прикинули – нас на тот момент было четверо 2 муж и 2 женщины ( Михалыч, я, Дима С , Таня У.), и их таких же четверо 2+2 молодых малоопытных парней и девчонок. Посоветовал Михалыч им не соваться на Шавлу и предложил им пойти на Чую без Шавлы. Но они были настроены только на Шавлу, в результате они не собрали группу и не пошли вообще в этом году на Алтай. Вскоре  мы узнали, что собирается  Володя Сорока с Новополоцка туда же на Чую. Он тоже там уже был - понравилось. Для первого раза, кто не был на 5-х реках – это самая нормальная обкатка молодых ребят. На этом маршруте Чуя- Урсул- Катунь много всегда групп, как в Карпатах. Дорога рядом. В любой момент можно сойти с маршрута. Классный парень Володя – простой и доступный, хоккеист-любитель. В 2010  году мы встречались с ним на Кутсайоки,  проходил порог ОБА-НА. Группа у него неплохая (6 человек - одни мужчины и молодые и спортивные и красавцы –все как на подбор - на 2-м и 4-м катамаранах). Они пошли самостоятельно на Алтай, без заявки. Наши руководители  Михалыч и Володя С. договорились стыковаться на маршруте на случай страховки и фотографирования на основных порогах.
Состав группы. Собрать в далекие края группу тяжело. Поэтому я сначала составила план финансовых затрат, чтобы заинтересовать ребят. Некоторые руководители в последнее время привыкли, что люди сами соберутся, только кликни. Сейчас надо за несколько лет  их готовить как технически, так и морально. Опытных руководителей и  участников  сложных 4-х походов уже  мы воспитали до этого похода (Косарев М, Удот Т, Лазаревич В, Ягодницкий Ю, Бабич А, Чичиров А, Зелинский И, Дутов Ю, Сидюк Н , Завиновский С, Ашихмин А– хорошие и классные ребята). Многие хотели пойти в этот поход. Мы то на них и рассчитывали, но у них настолько после наших походов появилось желание что-то строить - у всех до единого. Да, оказывается не так все  просто. Предполагали мы, что после походов в мае 2012 в Карпаты  и на Кавказ определяться ещё люди, но одни люди определились на другой маршрут в Карелию на Тунсайоки  и Кутсайоки. А пара Дима С. и Таня У. после похода на Кавказ  распалась. Искать другого капитана решилась  сама Таня У.  и нашла - Женю Н. Отличный фотограф и видео-оператор, прекрасный кулинар., прошел 4-ку в мае 2012  в группе Удот Т.  Но пойдет он или нет, тоже финансовая сторона имела значение, мы не знали до самого последнего дня. С этим человеком мы в поход ни разу не ходили. Но стыковались на соревнованиях. Как поведет себя в 5-м походе – не знаем? Дорога в одну сторону только 1 700 000 б. руб. Руководитель долго думал соберется ли группа, получиться ли своей группой или уже с Новополоцком пойдем.  В конце мая раздался 1 звонок  от  Игоря В. с вопросом издалека. Ну что, идете на Алтай ? И кто в группе?  Один член экипажа Саша Д. давно просился на Алтай. Но у него только родился ребенок – всего 1 месяц. Но рискнули позвонить. Уточнили. Радости, что про него не забыли было сверх ожидаемого. Вскоре раздался второй звонок от порядочного и опытного туриста Игоря Т. Возьмите в поход с Минска опытную девушку – туристку. Как оказалось этой девушкой была наша очень нам давно известная Светлана А. 
Лед тронулся. В результате к концу мая собрались 3 смешанных экипажа. И главное никто ранее друг с другом  в паре не сидел на катамаране. Ну и вляпался Михалыч! Ведь ему 7-м надо идти –значит на каяке. Стоял вопрос - идти на каяке или нет. По методу, кто заявился последним – отказываем. Значит  -  Света А. не идет. Но я уговорила Михалыча, возьми Свету А. и возьми каяк, проверь себя на Чуе как каякер. Вдруг он вспомнил 4-ку на Кутсайоки, травмы на голове и ноге. Но решился, собрался. До конца наедеялся, что может сам кто откажется или причалит. Запланировали в начале маршрута выбрать более спокойный участок и провести тренировку целый день, обкатать эти пары, проверить их слаженность и готовность.

Как чувствовал, что мы все-таки пойдем в поход, позвонил член МКК Иван К. и уточнил кто идет в группе  и  по какому маршруту? 
Билеты забронировали за 45 дней с самого 08-00 часов. И тут-то Михалыч понял, что хочешь, не хочешь, а все - таки идем в поход, и что он руководитель. И пора браться за основное.
Основное. Написали маршрутку, надергали с интернета  карты и схемы, собрали справки, согласовали с членом МКК состав группы, получили одобрение, проверку решили устроить на областных соревнованиях на реке Молдачь. На реку Молчадь приехали все кроме Тани У. (зарабатывала отпуск) и Светы А. (на  концерт уехала). Здесь завхоз, т.е. я установила дату закупки продуктов и их упаковки, объявила стоимость продуктов и конечно меню. - Беларусы, на три недели едем без картошки, будем есть геркулес.  Михалыч первый из всех скривился, но поддержал. Надо, значит, надо. 
Кстати, понравилось. После похода, он ещё многое чего предложил  вычеркнуть из меню – решил можно обойтись без некоторых основных продуктов, например тушенки.
 На соревнованиях все туристы гродненщины, конечно, знали что мы идем в поход в пятерку, почти все нам что-то советовали, спрашивали, уточняли, какие-то  документы по безопасности сплава на воде привезли  с Гомеля. Костя Чистяков почти параллельно уходил на 6-ную реку Чалушман, в те же края на семинар - школу мастерства http://foto.mail.ru/mail/kos-chi/241/, которую предложили  россияне http://gaba.su/Pages/Publication_988.html. Но Михалыч сказал, нам всем рано туда - надо пару раз пятерок  и шестерку не одну пройти. А потом уже подумаем. А оказалось, что с Гомеля  люди пошли с опытом 3 –ки и 1-ки. Но с ними был  Костя Ч, а он имел опыт на двоих. Знали бы мы, может и туда поехали. Но у нас все строго и планово, по стандартной  схеме. Собраться, пройти проверку, заявиться, сходить благополучно в поход, отчитаться. Пример для всех наших учеников. На соревнованиях на Молчади Михалыч защищал команду КРОКИ в составе с Женей Н. и  Сашей Д. Игорь В.  выступал за свою команду Гродно Химволокно. Я за свою команду Гродно Азот. Сражались на славу, достойно, с пониманием того, что через  три недели мы будем уже за 5 тысяч км от г.Гродно. Член МКК водной комиссии Ваня К. подписал маршрутку, пожелал самых лучших напутствий  и на завтра отправились к председателю МКК гродненской области Петрову Александру Васильевичу за последними отеческими напутствиями. Через неделю после заявки звонит Сергей Т. и задает сразу много вопросов: - А вы будете заявляться на АЛТАЙ? Почему без меня? А почему без проверки?   Похоже он был вдалеке от нашей подготовки и сборов – понятно не до нас. 
Сборы.

Билеты на поезд Новосибирск – Бийск выкупили позже. Места сидячие – добираться с 20-00 до 06 -00. Как-то быстро отыскали сайт города Бийска, где нашли довольно дешевую доставку до поселка Чибит. Машина оказалась на 13 человек. Договорились забрасываться на начало маршрута в Чибит вместе с группой из Новополоцка. До Бийска же добирались разными путями. Они через Москву, мы из Минска. 
Сюрпризы этого похода начались ещё в Гродно. Выкупаем последние билеты и друг Саша Д. неуверенно с тревогой сообщает. Я беру билеты, но может получится , что не еду. Работа – серьезные договора, много вопросов решить вдруг надо. Вся группа насела на него – решай быстро, не подводи нас. Особенно серьезно отнеслась к этому вопросу Лена - жена Игоря В. Решался вопрос вплоть, что он нас будет догонять самолетом. 
Возвращение. 17 августа Гродно. ЖД вокзал. Собрались друзья встречать группу туристов из Гродно, вернувшихся с рек Горного Алтая  сложного похода 5 категории сложности. Случилось так, что накануне в район, куда оправлялись кроковцы, было наводнение  на алтайской реке Чуя, землятрясение с эпицентром в Кош-Агаче (на границе с Монголией) и взрывы эшелонов со старыми боеприпасами на Новосибирском направлении. Но группа турклуба КРОКИ ушла по намеченному маршруту река Чуя -Урсул- Катунь. Начала свой маршрут от поселка Чибит, в 150км от Монгольской границы.  Родные  очень переживали за нас. На момент начала сплава уровень воды после наводнения упал и на реке собралось огромное количество  водников из России и  других стран. Погода – жара выше 40 градусов – нас сопровождала почти весь поход. Температура воды казалась очень низкая. Уровень воды заметно повышенный, иначе называют паводок. Нашей белорусской группе из 7 человек -3 катамарана и 1 каяк -  пришлось пройти 250 км по воде 12 прекрасных активных дней. А до того мы проехали большую часть России поездом через горный Урал, таежную Сибирь, повидав самые полноводные реки Волгу, Обь. Всего около 5000 км.  Прогуливались по таким городам как Владимир, Пермь, Нижний  Новгород, Омск, Тюмень, Новосибирск, Барнаул, Бийск.
Дорога жизни для алтайцев – это Чуйский тракт – хорошо асфальтированная дорога, идущая в Монголию. Кроме лошадей для местных жителей основное средство передвижения – автомобиль, много японских машин с правым рулём. Горный Алтай  удивил нас своей красотой и снежными шапками высоких гор, и быстротой  молочных и бирюзовых холодных рек, добротой молчаливых алтайцев.   Северо-Чуйский хребет очень хорошо виден с поселка Акташа, с поселка Чибит только виден небольшой конус высокой самой точки 4177 Машей  этого хребта. В таких местах хочется наслаждаться увиденной первозданной природой, слушать шум быстрой реки, общаться с простым местным населением, наблюдать за диким животным миром Алтая. На берегах рек порой увидишь табличку о погибшем туристе. К таким монстрам Алтая как реки Чуя, Чулышман, Катунь и др. нельзя несерьёзно относиться. Не все подвластно человеку. Не все легко можно преодолеть. 
Перед тем как пройти при высоком уровне воды самые опасные пороги рек Чуя и Катунь  сначала хорошо подумаешь. Стоит ли идти, смогу ли я?  Наверное смогу, но только благодаря команде, при помощи своих товарищей, их поддержке, их страховке и доброго слова руководителя.  
В очень высокую воду вся река превращается в мощный поток бурной воды, где надо быстро и умело уходить от препятствий и высоких валов. Весь фон реки –это пороги 3-4 категории сложности, их пришлось идти сходу без просмотра, иначе никакого отпуска не хватит. 

В первые дни прошли пороги Буревестник, Сумрачный, на которых провели спасработы по спасению каякера и катамарана. В этот день мы получили СМС с Кольского полуострова, от другой группы кроковцев, которая была в походе на Кольском полуострове.  Они закончили поход и передали нам пожелания удачного сплава. Всей группе очень было приятно получить весточку в высоких горах  и даже взбодрило после 1 тяжелого дня.
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На пороге Бегемот нам здорово повезло. Мы стали очевидцами международных соревнований на каяках «Король Азии -2012», в которых участвовал наш земляк и друг нашего клуба Паша Зингер. Молодежь бесцеремонно и бесстрашно проходила этот мощнейший поток бурной воды, который громко грохотал, переворачивая огромные камни.  Мы все горели желанием преодолеть этот порог  Бегемот. Выставили катамаран на страховку, фото видео – порог взят. А в впереди новые пороги – вперед! 
5 дней мы сплавлялись по реке Чуя. Побывали на водопаде Джуржул.  Там стоит лиственница, на ветках которой повязаны разного цвета тряпочки. Это так называемое шаман-дерево, которое в Горном Алтае можно встретить на перевалах, у ручьев и источников. Путники издавна повязывали три цветных ленточки в благодарность духам места и в память о тех, кто остался дома и кто ждет впереди. Прошли сложные  и интересные пороги  Турбиный и Горизонт. Сплавились по реке Урсул на каяках. Увидели новую строящуюся дорогу к «даче Путина» на реке Урсул. Поднялись в горы вдоль бирюзовой реки Самульта. На реке Катунь нас очень удивил  порог Тыкдельпень. Огромная река  на большой скорости вдруг превращается в узкий завораживающий черный  каньон со спокойной водой.  После грохота и шума воды наступает пугающая тишина. То друг появляются предательские засасывающие водовороты, то  всплывающие неоткуда огромные водные  грибы. Этот каньон считается не менее опасен, чем мощные пороги, которые мы уже прошли. Здесь тоже погибали люди. На скалах этого каньона мы увидели  редкие горные цветы - эдельвейс.   На  реке Катунь прошли без приключений, но с риском широкие и мощные пороги Шабаш, Игульменский, которые проходят по перевалу Чике-Таман (или Уленгем). Высота перевала 1460 м.  На этой реке очень высокие скалы и огромные валы на реке, но вполне преодолимые. Все скалы несут свои имена. Проплывая по Катуни около села Каянча  видели  скалу Чертов Коготь. На нашем пути во время сплава встречались пастбища домашних яков, диких лошадей, овец и коз, видели редкие экземпляры белки – летяги, дважды змею, сурков, журавлей, множество высоко планирующих хищных птиц. Собирали ягоды дикий крыжовник, боярышник, облепиху, шиповник, барбарис, дикую черную смородину. Собирали  грибы шампионы, пекли блины с ягодами  и делали чаи из ароматных алтайских трав. На  реках  Чуя- Урсул- Катунь мы шли вместе с группой из города Новополоцка . Они умело вытащили на реке Катунь  полуметрового тайменя,  пойманного на мушку.
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В поселке Чемал побывали в алтайском музее, где нас очень хорошо приняли и рассказали об истории Алтайского края и судьбе их народа.
Дом-музей зайсана А.К. Бардина 
В Чемале есть музей, в котором можно ознакомиться с культурой, историей и современной жизнью алтайского народа. На территории музея четыре юрты, одна из которых восстановлена по чертежам Г.И. Гуркина. В первой юрте собраны подлинные экспонаты, рассказывающие о жизни алтайского народа: предметы быта коренного населения, национальная одежда.
Вторая юрта посвящена зайсанам-вождям родов, которые добровольно вошли в состав России. Г. И. Чорос-Гуркин как политик, художник, этнограф продолжал дело зайсанов во временасоветской власти, в юрте собраны альбомы, книги, рассказывающие о жизненном и творческом пути художника, копии его картин, этнографических рисунков, чертежи юрты. 
Третья юрта посвящена дружбе, миру и согласию между различными народами. Представители четырех конфессий – православия, Белой веры, буддизма, мусульманства — при посещении юрты оставили здесь Коран, Библию, буддийские книги. В юрте за чашкой чая можно поговорить о вопросах мира, согласия между народами, религиозных верованиях. 
Четвертая юрта – кочевая, здесь представлены предметы современного быта алтайцев. В музее всегда с радостью встречают туристов и проводят для них содержательные и интересные экскурсии. Проводятся экскурсии и для одиночных посетителей. 
Музей существует более 8 лет, за годы существования его посетило более 12 тысяч человек. Здесь были многочисленные студенческие группы, школьники, туристы из Дании, Франции, Белорусиии , ученые из США. 
Адрес музея: село Чемал, ул. Бешпекская, 6, тел. (388-41) 2-23-27.
Домашний музей А.И. Санникова

Музей любителя-краеведа А.И. Санникова содержит богатый материал по истории села Чемал, об известных людях, посещавших Чемал. В музее собраны поделки из камней, шишек и корней. Музей очень оригинальный, что можно сказать и о его создателе — интересном и самобытном человеке. 

Адрес музея: ул. Алтайская, 15.
659375 Россия
Алтайский край, Бийский район
село Сростки, ул. Советская, дом 86,
тел.\факс (3854) 76-12-85
тел. (3854) 76-13-50
касса и сувенирный киоск 76-12-35
Почта музея-заповедника
Почта отдела информации музея
Музей работает 
В период с октября по май 2012 г.: с 9oo до 17oo часов. 
Выходные: понедельник, вторник. 
Литературная экспозиция в главном здании открыта все дни недели. 

  Этот поселок курортного типа, есть детские и взрослые санатории, множество  благоустроенных и современных туристических баз. На реке Катунь мы видели огромное количество  мимо проплывающих рафтов с туристами коммерческого сплава. Поднимались по навесному мосту к женскому монастырю на острове Патмос, где на скале выточен лик Божией Матери и лик Младенца. Очень вкусная алтайская  национальная кухня – в присутствии  нас изготовляли  манты, пельмени и пирожки. Угощались местным кисломолочным напитком из лошадиного молока. Побывали на выставке народных промыслов алтайского края. Останавливались на Семинском перевале – здесь кедровая роща и небольшой рынок национальных изделий.  А зимой - горнолыжный курорт. Посетили рынки Алтая, где  приобрели варенье и масло облепихи, алтайские травы,  корни женьшеня и золотого корня, кедровые шишки, бальзамы на травах и корнях.   На родине Шукшина около села Сростки  купили вкусный ароматный мед. Здесь мы узнали, что есть такой музей Чуйского тракта. Вдоль реки Катунь очень много красивых озер, пещер, водопадов, но это только для пешеходного или конного варианта – туда автодорог нет. 
На дороге по Чуйскому тракту установлен памятник грузовой машине АМО с  текстом песни  о погибшем шофере. Эту песню знают все местные водители, а также туристы. 
На пороге Бегемот познакомились с опытными туристами из Новосибирска, помогли им организовать страховку. Они поделились у костра с нами новыми песнями и рассказами о своих  сибирских реках.  Многое услышали от них о прошедшем семинаре 6 категории на реке Чулышман, где они участвовали и  куда умчались туристы из Гомеля. На реке Сумульта встретили туристов из города Могилева, которые шли на реку Шавла с заброской на лошадях. Но на Шавле после наводнения огромные завалы. Они вернулись по  запасному варианту  на реку Чуя - Катунь.  На обратном пути мы повстречали путешественников из Лондона, которые на автомобилях проехали всю Европу и Азию, проехали они более 30 стран. 
Вот и закончились 12 дней сплава по чудесному краю Алтая. А как быстро они протекли  эти дни, как быстрые реки Алтая. За  это время  наша команда стала сплоченнее и мудрее. Все получили огромный опыт преодоления порогов пятой категории – есть что рассказать и над чем работать нашим молодым туристам клуба КРОКИ, инструкторам  и руководителям будущих сложных походов.
По дороге домой было о чем поговорить – помечтать о будущих новых  реках, успели сложить песню, дописать незаконченный дневник.  Появились  планы сходить на Байкал. Но это через пару лет. 
 Все участники счастливые, загоревшие и похудевшие  возвращались домой с алтайскими подарками и прекрасными впечатлениями. Ведь все они знают – их ждут дома счастливыми и отдохнувшими. А друзья туристы ждут просмотра фотографий и новых смонтированных фильмов, над чем  мы и работаем после похода. 
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Сулима Т.И.- участник сплава по рекам Алтая.

