ЕСТЬ, ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ!
Лилия Лебедева – «ПРОФЛЕДИ-2018» 

В профсоюзном движении Республики Беларусь много предприимчивых, спортивных, добрых, очаровательных и умных представительниц прекрасной половины человечества. Найти наиболее инициативных и активных среди тех, кого ценят и уважают в коллективах, кто знает, как защитить права и интересы коллег, умеет поддерживать словом и делом, помог новый проект, организованный порталом 1prof.by при поддержке Федерации профсоюзов Беларуси, – республиканский конкурс «ПРОФЛЕДИ-2018». Большим сюрпризом для начальника лаборатории ЦОТК ОАО «Гродно Азот», председателя цехового комитета и первичной организации ОО «БСЖ» Лилии ЛЕБЕДЕВОЙ стала победа в этом состязании («ГХ»  №10 от 10 марта 2018 года).

– Лилия, как начиналось ваше участие в конкурсе?

– Для меня это было полной неожиданностью, ведь изначально заявку отправили мои бывшие коллеги – работники цеха циклогексанон-1, где я трудилась начальником лаборатории по обслуживанию данного структурного подразделения. Узнала же о том, что принимаю участие в «Профледи» я только тогда, когда мне позвонили из редакции портала 1prof.by. Заявка была размещена на сайте belchas.by, где можно было проголосовать за понравившихся участниц. В результате отобрали 15 женщин, вышедших в полуфинал и получивших специальное задание. 

– На первом этапе было представлено более 90 заявок на участие. Серьёзная конкуренция… Каков же ваш секрет успеха? Какой должна быть современная профсоюзная леди?

– Да, действительно, такой инициативности от женской половины профактива Беларуси никто не ожидал, ведь конкурс проводился в первый раз. На мой взгляд, комиссии было нелегко выбрать всего 15 полуфиналисток, ведь конкуренция действительно была серьёзная. В полуфинал вышли и врач-педиатр, и инженер по патентной и изобретательской работе, и маркетолог, и техник по связи, и учитель белорусского языка и литературы, и ведущий агрохимик… Все участницы очень разноплановые! Считаю, что высокого титула «Профледи» достойна каждая их них. 

– Конкурс состоял из нескольких этапов. Расскажите о них. Что нужно было сделать на пути к победе?

– Из присланных и размещённых на сайте заявок в результате открытого народного интернет-голосования и выставленных членами жюри баллов были отобраны 15 полуфиналисток. Мы получили специальное задание, которое необходимо было успешно выполнить и набрать наибольшее количество голосов. Суть его заключалась в произвольном и творческом рассказе о своей конкретной работе в качестве профактивиста. Одним словом, необходимо было продемонстрировать себя активным организатором и участником мероприятий. Помощь людям, разнообразные акции, спортивные состязания, корпоративные поездки – каждой девушке было о чём рассказать. Я описала благотворительные проекты п/о ОО «БСЖ» ОАО «Гродно Азот», которые проходят на предприятии, в частности «Чужой боли не бывает», рассказала о деятельности с ветеранами, многие годы трудившимися на «Азоте». В прошлом году отмечался юбилей ЦОТК. Бывшие работники завода с удовольствием откликнулись на приглашение принять участие в мероприятии. Для ветеранов была подготовлена экскурсия по заводу, затем каждого завезли на своё рабочее место. Встретиться с молодёжью, вспомнить былое, поучаствовать в праздничном концерте – всё доставило им несказанную радость. 

Присланные работы публиковались на портале по мере поступления и выборочно в газете «Беларускi час». Читая другие анкеты, мне казалось, что девочки так много всего делают, а мои собственные достижения не так уж и значимы. Но жюри всё же рассмотрело мою кандидатуру, что очень приятно. Кроме того, проходило открытое голосование в социальных сетях, где проявили активность и поддержку мои коллеги, друзья, родные и близкие, за что не устаю говорить им «спасибо». По результатам подсчёта баллов определилась «Профледи» и победители в различных номинациях. 

– Накануне большого заключительного этапа конкурса все финалистки встретились в Минске. Там для участниц была подготовлена культурная программа. Расскажите о ней подробнее. Где удалось побывать? Что увидеть? Что особенно впечатлило?

– В финал были отобраны 8 девушек, прибывших в столицу для участия в заключительном этапе. Нам невольно предстояло стать медийными персонами, которым не давали проходу журналисты, и испытать на себе одни из самых мужских профессий – спуститься в шахту «Беларуськалия» и подняться на верхушку БелАЗа. Оба мероприятия – захватывающие и незабываемые. 
Администрация и профсоюзный комитет «Беларуськалия» встретили нас очень приветливо и дружелюбно. Переодевшись в спецодежду, пройдя инструктаж, вооружившись налобным фонарём и самоспасателем, мы спустились в шахту. Было страшно. Опускание на скоростном металлическом лифте-клети на глубину 630 метров к самым недрам Земли было первой проверкой для девочек. Затем последовала езда до места выработки на крытом автомобиле в полной темноте и 9 километров ходьбы пешком. Темно, пыльно, душно… Но мы успешно справились с испытанием, проявив неженскую смелость и отвагу. В результате нас ожидало поощрение – мужчины-шахтёры даже под землёй нашли для девчонок живые цветы и на наших глазах добыли на память кусочки-сувениры каменной руды. 

Организаторы устроили для финалисток также не менее головокружительный подъём на палубу самосвала БелАЗа. Радушно встретили нас представители руководства и профсоюзной организации завода. Мы посетили Музей Трудовой Славы предприятия, побывали в сборочном цехе, где увидели самый большой самосвал весом в 450 тонн и с диаметром колеса 4 метра, и воспользовались представившейся уникальной возможностью не только подняться на гигантскую машину, но и прокатиться на ней.   
Удалось побывать и на передовом  социальном предприятии «Беларуськалия»  в дошкольном центре развития ребёнка «Планета детства», который с момента открытия в 2016 году притягивает внимание общественности как одно из самых инновационных учреждений страны. Особенно поразилась технологиям интерактивной комнаты, где, например, можно сыграть виртуальным мячом в футбол. Педагоги центра вместе с малышами рисуют песком, играют в большие шахматы и выращивают собственный огород. Впечатлил и актовый зал детского сада, оформленный в виде театра со сценой с занавесом и уютными диванчиками для родителей.  
Ну а завершился конкурс в Республиканском Дворце культуры профсоюзов, где в праздничных стилизованных нарядах от белорусского дизайнера мы приняли участие в волнительной и трепетной для каждой из нас церемонии награждения. 
– Лилия, победа в таком масштабном республиканском конкурсе очень престижна. Вы смогли достойно представить ОАО «Гродно Азот» и Белхимпрофсоюз. Каково это – быть первой в истории «Профледи» Беларуси? Что вы чувствовали, стоя на сцене в момент награждения?

– Это был приятный шок и неожиданность. Накануне мы с девочками обсуждали, кто, на наш взгляд, может одержать победу в той или иной номинации. Многие говорили, что в качестве первой Профледи видят именно меня, но я не верила. Даже стоя на сцене при оглашении номинаций «Доброе сердце», «Профактив», «Народный выбор», «Спортмастер», я всё ждала, когда же назовут моё имя. Все призы были розданы, осталось только присвоить основное звание, и ко мне пришло осознание, что Профледи – я! Потеряла дар речи и ничего уже не слышала. Эмоции зашкаливали. 
– Вашей энергии, безусловно, можно позавидовать. Мотивировала ли победа в конкурсе к новым свершениям? Какие проекты порадуют азотовцев?

– Победа в конкурсе – это повод подвести некоторые итоги, задуматься о будущем, идти вперёд. Все мероприятия и акции, которые проходят на предприятии, значимы для меня. Радует, что коллектив азотовцев всегда откликается на мой призыв, ведь для химиков важен корпоративный дух, объединяющий нас. Сегодня хочется сделать ещё что-то более серьёзное. Я всегда полна идей и уверена, что звание «Профледи» поможет мне осуществить их, а всё задуманное обязательно получиться. Благодарю администрацию ОАО «Гродно Азот», родной Белхимпрофсоюз, коллег и друзей за победу. Отдельное спасибо семье, которая поддерживала и верила в меня, и, конечно же, мужу. У него 6 марта, в день церемонии награждения, был день рождения, и моя победа – своеобразный подарок. 
