Солдаты Великой Победы
[bookmark: _GoBack]В ЗОНЕ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ БЫЛ СЕМЬ РАЗ
Родился я в 1923 году в таежной сибирской деревне. В 1938 году после семилетки поступил в Кемеровский строительный техникум. Война застала на практике после 3-го курса. Вскоре мастер, в подчинении которого я проходил практику, ушел на фронт. Меня назначили на его место. Находясь в должности мастера строительно-монтажной конторы треста «Кемеровоуголь», руководил работами по монтажу опор высоковольтной линии, а затем в ноябре – декабре 1941-го готовил фундаменты под оборудование эвакуированного из Донбасса завода по производству стрептоцида. Этот препарат был главным противогангренозным средством при лечении ранений, полученных воинами Красной Армии на фронте.
В конце февраля 1942 года, когда мне исполнилось 18 лет и подобрали мастера на мое место, меня призвали в Красную Армию и зачислили курсантом артиллерийского училища, которое окончил в августе 1942 года в звании младшего лейтенанта. После этого до конца войны служил командиром взвода во 2-й бригаде Московского военного округа. Готовил младших командиров, которых в составе маршевых рот сопровождал на различные фронта для пополнения базовых частей. Первую роту сопроводил в конце октября 1942-го в распоряжение 13-й гвардейской дивизии генерала Родимцева, которая дислоцировалась на левом берегу Волги напротив Сталинграда и готовилась к переправе для защиты города. За период войны с маршевыми ротами пришлось побывать в зоне боевых действий семь раз. Последняя ездка состоялась в середине апреля в район Зееловских высот.
В августе 1946 года после окончания первой Московской школы контрразведки «Смерш» в составе спецгруппы был направлен для выполнения правительственного задания на территории Западной Белоруссии.
После демобилизации в 1966 году в течение 24 лет работал в ОАО «Гродно Азот».
За период военной службы был награжден орденом Отечественной войны и двумя медалями «За боевые заслуги», одну из которых получил в Кремле из рук председателя президиума Верховного Совета СССР Анастаса Ивановича Микояна.
Николай КУКИН, участник Великой Отечественной войны, ветеран труда ОАО «Гродно Азот».
